

食物生产在农业生产 中的地位与作用

——读《资本论》札记

许经勇

马克思在《资本论》这部光辉著作中，精辟地揭示了资本主义经济运动的客观规律。与此同时，也科学地阐明了有关农业方面的许多基本理论问题。至今仍然具有重大的现实意义。本文拟就为如何认识食物生产在农业生产中的地位与作用这个问题，谈谈个人的一些看法。

农业是国民经济的基础，早已成为一个没有争议的科学结论。但如何理解农业是国民经济的基础，还要从理论上作更深入的探讨。

马克思是伟大的思想家，他的学说给人类指明了前进的方向。马克思又是伟大的革命家，他以大无畏的精神批判旧世界，建设新世界。马克思主义并没有结束真理，它为我们认识真理开辟了更广阔的道路。马克思主义学说本身也将在世界无产阶级和劳动人民的革命实践中，不断丰富和发展。我们在全面开创社会主义现代化建设新局面的宏伟事业中，在分析和解决现代化建设事业中的新情况和解决现代化事业中的新情况和新问题时，也应以符合实际的科学的新结论和新观点，来丰富马克思主义。这

关于这个问题，马克思在《资本论》中还有许多重要的论述，很值得我们深思。马克思指出：“超过劳动者个人需要的农业劳动生产率，是一切社会的基础”。①马克思的这句话，深刻地阐明了农业劳动是其他一切劳动的自然基础和前提条件。超过劳动者个人需要的农业劳动生产率，是国民经济其他各部门（包括生产部门和非生产部门）赖以独立和发展的基础。任何一个国家国民经济的发展，如果不是以本国的农业作为基础，就是以外国的农业作为基础，这是不以人们

是因为，马克思主义理论总是同时代的一定的实际任务相联系的。当前，改革是我们国家各条战线、各个地区、各个部门和各个单位的首要任务，国家的前途，理论工作的发展，关键就在于改革。因此，我们应该在改革中认真学习、宣传和运用马克思主义，既坚持马克思主义基本原理，又注意各种特殊情况，把原则性和灵活性统一起来，把最终目的的实现和阶段目标的实现统一起来，把目标和实现目标的各种手段、途径统一起来，在实践中，创造性地丰富和发展马克思主义。

的主观意志为转移的。

那末，为什么说“超过劳动者个人需要的农业劳动生产率，是一切社会的基础”呢？我们认为，这只能从农业生产与农业产品的特殊性质来说明。马克思指出，农业生产并不是生产普通的物品，“这是生产特殊物品，满足社会对特殊物品的一种特殊需要……。”^②具体地说，农业是“以土地的植物性产品或动物性产品的形式或以渔业等产品的形式，提供出必要的生活资料。”^③在这里，马克思深刻地揭示了农业产品的特殊性质：（一）土地是形成农业产品的最基本的生产资料；（二）农业产品是有生命的动植物产品，即有机物产品；（三）农业产品是人类生存所不可少的生活资料。我们只有把上述三方面有机地结合起来，才能深刻阐明农业产品的这种特殊性质，是其他产业产品所不可能有的。这是因为，随着现代化工业的发展，人类生存所必须的生活资料（主要是指用的、穿的方面）将有越来越大的一部分，不是直接来源于农业部门，而从土地中提供有机物的必要生活资料这一点来说，则是农业产品所固有的特殊性质。

马克思还进一步指出，在人类赖以生存必要生活资料中，最重要的是植物性食物和动物性食物。这是因为，自从自然界出现人类以来，对于人类生存来说，再也没有比食物更为重要的生活资料。甚至可以这样说，如果农业不是提供人类生存所必需的食物产品的唯一生产部门，农业就不可能成为国民经济的基础。马克思指出：“农业劳动（这里包括单纯采集，狩猎、捕鱼、畜牧等劳动）的这种自然生产率，是一切剩余劳动的基础，因为一切劳动首先而且最初是以占有和生产食物为目的。”^④马克思还指出：“食物的生产是直接生产者的生存和一切生产的首要的条件”。^⑤正是从这一个立论出发，马克思在阐述农业是国民经济的基础时，作了

如下的具体分析：即其他非农业劳动要能够独立存在，必须具备这样的条件，这就是农业生产者“可供支配的劳动时间的一部分，足以把他们自己作为生产者再生产出来和维持下去，他们的必要生活资料的生产，不会耗费他们的全部劳动力。……更进一步考察就是，因为食物的生产是直接生产者的生存和一切生产的首要条件，所以在这种生产中使用的劳动，即经济学上最广义的农业劳动，必须有足够的生产率，使可供支配的劳动时间，不致全被直接生产者的食物生产占去，也就是供农业剩余劳动，从而农业剩余产品成为可能。进一步说，社会上的一部分人用在农业上的全部劳动——必要劳动和剩余劳动——必须足以为整个社会，从而也为非农业工人生产必要的食物，也就是使从事农业的人和从事工业的人有实行这种巨大分工的可能，并且也使生产食物的农民和生产原料的农民有实行分工的可能。”^⑥在这里，马克思明确地指出，无论是农业劳动与工业劳动的分工，还是生产食物的农业劳动与生产原料的农业劳动的分工，无不都是建立在食物生产的一定发展的基础上。这就把食物生产提高到农业生产的首要地位，从而，成为制约着其他一切非食物生产的决定性因素。

马克思所以把食物生产看成是农业生产区别于其他非农业生产的最重要特征，是因为自古以来，人类为了取得自我生存的第一需要的物质资料，必须不断地从有生命的植物和动物有机体中，吸取必不可少的碳水化合物、蛋白质和脂肪等食物营养要素，而这类植物性产品和动物性产品的始初生产，只能在农业部门内部的种植业和饲养业中进行。植物凭借着自身的生活机能，不断地吸收大气中的二氧化碳和土壤中的水分、养分、并通过光合作用，制成碳水化合物，使无机物转化为有机物，使太阳能转化为化学能。而植物的生长繁殖又为动物的生长繁殖

提供了前提条件。这是因为，作为饲养业对象的动物，是不可能自己制造食物的，它是以种植业产品及其副产品等有机物质为食物的，离开了种植业，饲养业就失去了它赖以存在的物质基础。利用光合作用吸收太阳能和自然界无机物质，来合成碳水化合物等食物营养要素的功能，是农业再生产所特有的功能，这种特有的功能任何其他产业部门所不可能代替的。当今食品工业所生产的食品，只能改变这些食物营养元素的某些物理性质和化学性质，却不可能生产食物营养要素本身。由于食物是保证人体生理机能和运动机能所必须补给的营养要素和能量的唯一来源，是直接生产者的生存和一切生产的首要条件，正是从这个意义上，我们说，以食物生产为基础的农业生产，是人类社会赖以存在和发展的基础，是国民经济各部门赖以独立和发展的基础。

我们前面说的是，食物生产是农业生产的基础，但是，食物产品又可区分为植物性产品（如谷类、豆类、薯类、蔬菜、水果、食糖、植物油等）和动物性产品（如肉类、蛋类、鱼类、奶类等）。这就是必须正确处理食物性产品生产中的植物性产品生产和动物性产品生产之间的关系。马克思在《资本论》中，曾经使用“经济学上最广义的农业”和“真正的农业”这两个科学概念。马克思说：“因为食物的生产是直接生产者的生存和一切生产的首要的条件，所以在这种生产中使用的劳动，即经济学上最广义的农业劳动，必须有足够的生产率，使可供支配的劳动时间，不致全被直接生产者的食物生产占去”。^⑦马克思又说“农业劳动（这里包括单纯采集、狩猎、捕鱼、畜牧等劳动）的这种自然生产率，是一切剩余劳动的基础，因为一切劳动首先而且最初是以占有和生产食物为目的的。”^⑧显然，马克思这里所说的农业即“经济学上最广义的农业”，不仅包括

生产植物性食物的种植业，同时包括生产动物性食物的畜牧业、渔业。此外，马克思还谈到另外一种意义上的农业，即“真正的农业”。马克思说：“我们的研究，仅限于真正农业上的投资，即人们赖以生活的主要植物性产品的生产上的投资。”^⑨显然，马克思这里所说的“真正的农业”，就是指生产植物性产品的农业，主要是指生产植物性食物的农业。马克思所以把生产植物性的农业看成是“真正的农业”，是因为植物性食物的生产不仅是农业生产的基础，同时又是动物性食物生产的基础。这就告诉我们，在处理植物性食物生产与动物性食物生产之间的相互关系时，必须把植物性食物的生产放在首要的地位，只有这样，才不致违背农业生态系统所固有的物质循环和能量转化的自然规律。

在植物性食物的生产中，粮食生产处于特别重要的地位，诚然，在人类社会发展的初期，曾经有过主要依靠采集和狩猎来获取食物的漫长时代。但自从农业尤其是谷物种植业出现以后，粮食便成了人类食物的重要来源，特别是在那些种植业为主、畜牧业不发达的国家，粮食对于维持人类的生存和改善人们生活，更具有决定性意义。遗憾的是，有的同志并不是这样认识问题。他们认为，只要改变食物的构成，走以牧为主的道路，就可以减少粮食的消费量，因而不必强调粮食生产。这种观点是不符合客观实际的。我们姑且不论我国草原资源的质量，即使我国牧区畜牧生产水平达到畜牧业最发达的澳大利亚和阿根廷的水平，全国牧区每年也只能为每人提供八斤肉。这就说明，依靠我国草原的畜牧生产能力是远远不能担负起全国以肉类为主食的重担。从世界上其他的情况来看，凡是以肉、蛋、奶等动物性食物为主的国家，都是世界上粮食消费量很高的国家。虽然这些国家直接消费的粮食数

量较少,但在转化为生产肉、蛋、奶等产品所消费的粮食数量却相当多。也就是说,在这些国家,形成以动物性食物为主的食物结构,不仅没有减少粮食的消费量,而且大大增加了粮食的消费量。大量事实表明,没有必要的粮食为基础,无论是农区或牧区、畜牧业的大发展都是不可能的,特别是利用配合饲料实行工厂化喂养的现代化畜牧业更是离不开粮食。即使是发展草食动物,也需有一定粮食喂养,只不过是牧草为主、精料为辅罢了。

由于我国受草源资源的数量与质量的限制,在短时间内还不具备大规模发展草食动物的客观条件;同时由于我国的粮食还没有过关,粮食供求的紧张状况还不可能在短时间内得到根本解决,这就决定了我国居民的食物结构,在今后相当长历史时期内,除了少数纯牧区以外,还只能是以粮食为主。这个道理是很容易理解的。根据世界上一些国家的经验,按人口平均占有的粮食只有达到1500斤左右,才能过渡到以动物性食物(主要是畜产品)为主的食物结构。而我国目前每人平均占有的粮食还不到700斤,仍然低于世界平均水平,只能基本上解决吃饭问题。如果把这些粮食用于发展畜牧业,那肯定是要食不裹腹的,因此,自从人类学会种植谷物以来,就立即发现,在生产力水平较低的情况下,对于解决人们的饥饿来说,粮食的效果是最大的。要使我国的食物结构由以植物性产品(主要是粮食)为主转变为以动物性产品(主要是畜产品)为主,我国每人平均占有的粮食量,还必须增加一倍以上。但是,要达到这样的水平,并非十年二十年就能实现的。因此,在今后一个相当长的历史时期内,我们仍然必须把粮食生产放在农业生产的首要地位。正如陈云同志所指出的:“粮食还是第一位,人不吃饭,牲口不喂料是不行的”。我国目前粮食生产水平还

比较低,如果粮食生产搞不上去,不仅畜牧业和多种经营发展不起来,而且将影响到整个国民经济的全局,乃至影响到社会的安定。我们对粮食生产决不可掉以轻心,必须继续抓得很紧很紧。我们必须在粮食问题上立于不败之地。我们目前所要纠正的不是重视粮食生产而是单一抓粮食、忽视多种经营的片面方针。因地制宜地发展粮食生产,努力提高粮食的单位面积的产量和增加总产量,决不当放松,应当从物质上、技术上给予支持。我们要把粮食问题作为确定我国农业发展战略的一个重要问题。当然,在保证粮食稳定增长的前提下,充分利用我国目前各种有利条件,广开食物生产的门路,尽可能多饲养一些草食禽畜和鱼类,多生产一些食油、蔬菜、食糖、干果和野生植物淀粉等产品,以代替部分粮食,逐渐使食物结构有所改进,也是完全必要和完全可能的。发展上述这些植物性产品和动物性产品,有的是要用点粮食和耕地,有的不用粮食、不占耕地,又可扩大食物来源,增加各种收入,应当因势利导地加以扶持,努力挖掘这方面的潜力。

注释:

- ①《马克思恩格斯全集》第25卷,第885页。
- ②《马克思恩格斯全集》第25卷,第716页。
- ③《马克思恩格斯全集》第25卷,第712—713页。
- ④《马克思恩格斯全集》第25卷,第713页。
- ⑤《马克思恩格斯全集》第25卷,第715页。
- ⑥《马克思恩格斯全集》第25卷,第713—716页。
- ⑦《马克思恩格斯全集》第25卷,第715页。
- ⑧《马克思恩格斯全集》第25卷,第713页。
- ⑨《马克思恩格斯全集》第25卷,第694页。